

СЛОВО МОЛОДОМУ ИССЛЕДОВАТЕЛЮ

УДК 93/94

*А. Ф. Сахратов
Нижевартовск, Россия*

БОЛЬШЕВИКИ В ПРЕДСТАВЛЕНИИ ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВЕНСТВА ТОБОЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ (ПО МАТЕРИАЛАМ «ТОБОЛЬСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ» МАРТА 1917 – ИЮНЯ 1918 гг.)

Аннотация. В статье рассматриваются материалы «Тобольских епархиальных ведомостей», опубликованные в период между Февральской революцией (март 1917 г.) и установлением в Тобольске власти Западно-Сибирского комиссариата (июнь 1918 г.), в которых нашли отражение сведения о большевиках. Духовенство Тобольской епархии, пусть не сразу, но осознало грозящую ему опасность со стороны левых радикалов. Вполне определенно виделись последствия утверждения власти большевиков для страны в целом и для православия в частности. Однако призывы предпринимать какие-либо активные действия в борьбе с антирелигиозной властью и проповедуемыми ею идеями высказываются слишком поздно.

Ключевые слова: Русская Православная церковь; духовенство; Тобольская епархия; периодические издания; большевики.

Сведения об авторе: Сахратов Айрат Фандусович, бакалавр гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Нижевартовский государственный университет».

Контактная информация: 628602, Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Нижневартовск, ул. Ленина, д. 56; тел. (3466) 27-35-10; e-mail: sahratov-airat@mail.ru

В нашей стране актуализировалось изучение проблем революции и Гражданской войны в связи с их столетним юбилеем. Одним из интересных аспектов данной темы является образ большевиков, формировавшийся Русской Православной церковью на страницах периодики. Его изучение позволяет лучше понять место, которое занимало духовенство в разворачивавшемся гражданском противоборстве, причины, по которым оно не смогло противостоять деструктивным тенденциям в российском обществе.

Данная проблема может быть раскрыта прежде всего на основе анализа материалов официальных изданий, таких как «Тобольские епархиальные ведомости» (далее – ТЕВ). Здесь можно найти оценки, характерные для духовенства в целом, а также выявить особенности, типичные для Зауралья.

Особое значение имеет период, когда негативное отношение к большевизму еще только начинало формироваться и пока еще было мало связано с конкретными действиями левых радикалов, т.е. между февралем 1917 г. и летом 1918 г.

Негативный образ большевиков в глазах духовенства начинает формироваться еще до Октябрьского переворота. 3 марта 1917 г., после того как великий князь Михаил Александрович отказался принять верховную власть, Февральская революция свершилась. Вторая русская революция воспринималась в рассматриваемом периодическом издании как рубеж между старой и новой эрой в жизни русского народа, как событие эпохального значения. В одной из статей говорится: «Ныне совершается суд истории в судьбах народа русского и все мы, на рубеже новой эры нашей жизни, стоим перед судом совести нашей. И наша совесть ныне нам свидетельствует: “Вы, вставши вместе с миллионами сынов России, свободными русскими гражданами, пребудете неизменно верными слугами Христу”» (П. и П. 1918: 277). Этим изречением указывается на главную задачу духовенства – необходимость призывать народ к верности Христу и христианству.

Первые проблески негативного отношения к большевикам можно проследить в начале мая 1917 г. в статье, перепечатанной из «Московских ведомостей» и посвященной заседанию Государственной думы 27 апреля. Отмечается, что она ярко и правдиво отражает «кошмарные сумерки наших дней», В. И. Ленин и «его присные» фигурируют как уродливое явление (Сумерки 1917: 250).

Однако до определенного момента духовенство не догадывалось о том, какая опасность грозила стране изнутри, и поэтому считало необходимым сосредоточиться на сплочении всех сил для борьбы с внешним врагом – Германией. Ситуация начинает меняться лишь после свержения Временного правительства. Как известно, Тобольская губерния была одним из последних оплотов

сторонников «демократического» пути развития, и «триумфальное шествие советской власти» докатилось до Зауралья лишь в начале 1918 г. В целом власть большевиков на страницах ТЕВ воспринималась как самозваная, положение страны оценивалось как катастрофическое. В статье «Из церковной проповеди», помещенной в № 42 от 8 ноября 1917 г., говорится о вырождении патриотизма в «бесформенный химерический интернационализм» благодаря вполне очевидной «руке большевиков» в этом деле. Про сам социализм сообщается, что он «с первых же дней зачах от собственного разъедающего яда». Народ понял свободу упрощенно, и она обернулась произволом, отрицанием всех прав и законов (М.Ц.Г. 1917: 582).

В статье «Религиозная революция», помещенной в неофициальном отделе № 47–48 от 15–22 декабря 1917 г., фактически предугадываются тяжкие гонения, выпавшие на долю церкви при новой власти. В ней говорится о грядущем отделении церкви от государства, низложении христианства на уровень с сектами, а то и про полный отказ от веры, что в целом и называется «религиозной революцией». Согласно мнению автора статьи, русская религиозная революция будет означать конец мира (Дамиан 1917: 666–668).

Так как большевики относились к левым социалистам, стоит рассмотреть отношение церкви к социалистической интеллигенции в целом, которое раскрывается в статье «Христианство и интеллигенция» (Трубецкой 1918). Атеистический социализм назван увлекательным, но губительным лжеучением, которое многие свои черты позаимствовало у истины. Социализм выступает против эксплуатации человека человеком, против неправды, нищеты и, казалось бы, защищает христианские ценности. Но в то же время он выступает за жизнь без Бога, т.е. в нем прослеживается стремление устроить на земле материалистический рай, который будет означать смерть духовную. Причем эта двойственная природа социалистической утопии отражается и на ее последователях: с одной стороны, они против всякой религии, но лишь в мыслях, а сердцем выражают христианские ценности. В статье отмечается: «недостаточно изобличать и учить заблуждающихся... Мы должны прежде всего понять, что мы виновны в их заблуждении. Если люди добросовестные и искренние принимают за истину ее обманчивое подобие – это значит, что мы, христиане, не явили в нашей жизни и мысли какие-либо стороны явленного нам откровения вечной истины...» (Трубецкой 1918: 9). Единственный способ борьбы с атеистическим социализмом, с точки зрения автора статьи, реализация церковью на деле того жизненного идеала, который проповедует и одновременно извращает социализм.

Большой интерес представляет статья «Обзор гражданских и церковных событий минувшего года», помещенная в неофициальном отделе № 3 ТЕВ за 1918 г. В ней дается ретроспективный анализ и оценка событий 1917 г. Наше внимание в данном случае привлекла информация, касающаяся большевиков, которая отражает отношение РПЦ к совершившейся Октябрьской революции и событиям, последовавшим после. Преобладают сугубо негативные оценки. Октябрьская революция фигурирует в статье как переворот, который «с юридической и моральной точки зрения является актом насильственного захвата власти и узурпации верховных прав народа». Под этим подразумевалось, что большевики не являлись выразителями интересов всего народа, большую часть которого составляло крестьянство, а выражали лишь интересы рабочих и солдат, в то время как Временное правительство состояло из законно избранного состава IV Думы. В статье акцентируется внимание на том, что при реализации декретов большевики не учитывают мнение большинства: «Очевидно большевики смотрят на народ, как на неразумное дитя, а себя ставят в положение заботливой и строгой няни». Говорится и об их стремлении сорвать Учредительное собрание. Далее перечисляются основные мероприятия большевиков по отношению к церкви, при этом отмечается, что, вмешиваясь в дела церкви, они нарушают провозглашенный ими же принцип свободы совести. Согласно выраженному в статье мнению, они не учитывают воли народа, проявленного на Всероссийском Церковном Соборе и «наносит тяжкое оскорбление всему православному многомиллионному населению России», свою власть обеспечивают тиранией. Описываются развал армии, ситуация двоевластия, которая может существовать даже в одном городе, гиперинфляция, произвол и фактическая анархия (Н.А.Ч. 1918: 30–33). Назревает гражданская война (если понимать под ней полномасштабные военные действия, начавшиеся весной – летом 1918 г.), которую предвидели на страницах ТЕВ еще непосредственно перед октябрьскими событиями 1917 г.: «Может быть не нынче – завтра у нас гражданская война. Слышите: где-то уже точат ножи... Готовят оружие. Призывают эшафоты. Без утайки говорят о скорой резне» (Восторгов 1917: 557).

Очень эмоциональный отзыв о большевиках содержится в знаменитом послании патриарха Тихона от 19 января 1918 г., названном некоторыми отечественными исследователями «анафемой большевикам и советской власти» (Кашеваров 2005). Большевики в нем присутствуют как «безбожные властелины тьмы века сего». При этом стоит отметить, что само имя большевиков не упоминается, но очевидно, что воззвание направлено против церковной политики советской власти. Необходимо заметить, что послание не призывало братья за оружие, а «силе внешней противопоставить силу своего святого воодушевления», «силу веры», «силу властного всенародного вопля» (Тихон 1918).

По сообщению, перепечатанному из газеты «Голос Свободной церкви» (Поместный 1918), можно судить о гонениях большевиков на церковь, которые начались с захвата синодальной типографии в Петрограде 3 января и попытки захвата Александро-Невской лавры 13 января.

В № 6 ТЕВ от 22 февраля 1918 г. в официальном отделе содержится обращение Тобольского епархиального Комитета Съездов духовенства и мирян к приходским пастырям поспешить с организацией приходских отделов «Православно-церковного Общества единения клира и мирян». Целью общества являлось сопротивление гонениям и кощунствам по отношению к Церкви, причем не силой оружия, а силой убеждения и с помощью Божьей (Хлынов 1918).

Статистически можно выявить следующую закономерную тенденцию. В период между Февральской и Октябрьской революциями, когда большевики не представляли из себя реальную политическую силу, о них содержится всего одно краткое упоминание, причем в перепечатке из «Московских ведомостей».

После октябрьских событий Церковь постепенно начинает видеть угрозу в большевиках, что проявляется, например, в появлении ряда аналитических статей, а также в призыве создать объединенную ячейку духовенства – приход, которая бы разъясняла крестьянам опасность социализма и анархизма и разработала ряд мер для борьбы с элементами, настроенными против религии (Р.С.Ц. 1917: 589).

С 8 ноября 1917 г. по 8 февраля 1918 г., т.е. в период отсутствия советской власти в Тобольске, опубликовано 4 статьи, имеющих отношение к большевикам, в период с февраля по июнь 1918 г. (до свержения советской власти в Тобольске) о большевиках говорится уже в 7 статьях.

Таким образом, хоть и не сразу, духовенство Тобольской епархии осознало грозящую ему опасность. Вполне определенно виделись последствия утверждения власти большевиков для страны в целом и для православия в частности. Внимательно отслеживались происходившие в центре страны события. Однако призывы предпринимать какие-либо активные действия в борьбе с антирелигиозной властью и проповедуемыми ею идеями раздаются слишком поздно.

Литература

- Восторгов И., прот.* Предкрестие. 1917 // ТЕВ 40. Отд. неофиц., 554–558.
Дамиан, архим. Религиозная революция. 1917 // ТЕВ 47/48. Отд. неофиц., 665–668.
Кашеваров А. Н. Православная Российская церковь и Советское государство (1917–1922). 2005. Москва: Издательство Крутицкого подворья, Общество любителей церковной истории.
М. Ц. Г. Из церковной проповеди. 1917 // ТЕВ 42. Отд. неофиц., 582–584.
Н. А. Ч. Обзор гражданский и церковных событий минувшего года. 1918 // ТЕВ 3. Отд. неофиц., 27–33.
П. и П. Призыв к усиленной молитве, полному отрешению, спокойствию и внутреннему миру. 1918 // ТЕВ 20. Отд. неофиц., 274–278.
Поместный собор о гонениях на церковь. 1918 // ТЕВ 5. Отд. неофиц., 49–50.
Р. С. Ц. Почему нужна организация прихода в ближайшее время. 1917 // ТЕВ 43. Отд. неофиц., 588–590.
Сумерки рассеиваются: пробуждается искренность. 1917 // ТЕВ 18. Отд. неофиц., 248–250.
Тихон, Патриарх Московский и всея России. Воззвание патриарха. 1918 // ТЕВ 5. Отд. офиц., 75–77.
Трубецкой Е. Христианство и интеллигенция. 1918 // ТЕВ 1/2. Отд. неофиц., 7–10.
Хлынов Вл., прот. От Тобольского епархиального Комитета Съездов духовенства и мирян. 1918 // ТЕВ 6. Отд. офиц., 99–101.

THE BOLSHEVIKS IN THE VIEW OF THE ORTHODOX CLERGY OF THE DIOCESE OF TOBOLSK (FROM «TOBOLSK EPARCHIAL GAZETTE» MARCH 1917 – JUNE 1918)

Abstract. The article considers the materials of the «Tobolsk eparchial Gazette», published in the period between the February revolution (March 1917) and establishment of the Tobolsk government the West Siberian Commissariat (June 1918) in which the reflected data on the Bolsheviks. It is concluded that although not immediately, the clergy of the diocese of Tobolsk realized his danger from the radical left. Quite clearly saw the consequences of the approval of the Bolshevik regime for the country in General and Orthodoxy in particular. However, calls to take any active steps in the fight against anti-religious government it preached and ideas are taken too late.

Key words: Russian Orthodox Church; clergy; Tobolsk diocese; periodicals; the Bolsheviks.

About the author: Sahratov Airat Fandusovich, Bachelor, faculty of Humanities, Nizhnevartovsk State University.